

普世青年節是……

夏志誠

又到了普世青年節（世青）亂亂哄哄，熱熱鬧鬧的七、八月天。上一次參加世青是十一年前的千禧年，在羅馬舉行的那一次，之後曾對自己說，以後都不要參加世青了。無他，因為對一個中年人來說，委實太辛苦了。

不過，天主似乎喜歡跟人開玩笑。今年我又要帶隊參加世青了，自己的體力固然比不上十一年前，但對世青的了解卻是加深了。

一個慶節

普世青年節，從外文來看，是沒有節日這個字的，要直譯的話，應該翻譯為普世青年日。然而，參加過世青的都知道，它實在是一個慶節，充滿著慶祝的節日氣氛和各種喜樂的元素。

慶祝什麼？慶祝共同的信仰。試想想，不同洲份、不同國籍的青年，從飛機走下來、從火車湧出來、踏單車而來、步行走路來，共聚一起，訴說彼此個別而又共通的信仰經歷，本身不就是一件令人欣喜，值得慶祝的事嗎？相遇成了慶節。

不是因為不同，而是因為在不同之中，彼此相通；雖然素未謀面，但在主內，卻是兄弟姐妹。兄弟姐妹聚首一堂，當然要大肆慶祝。

要慶祝的這份相遇，不但發生在年青人之間，而且也發生在他們與教會之間，和與主之間的相遇。大會安排在世青周內，有三個早上，由各地主教為來自自己教區的年青信眾作教理講授。也許有些主教的講道會比較沉悶，但這樣的安排無疑是突顯年青人在教會內受重視的程度。藉著主教，他們與教會相遇。不但如此，教宗的蒞臨便是年青人與教會相遇的高峰，亦因此成了普世青年節慶祝的高峰。

然而，只說慶祝共同的信仰是不夠的，正如本屆世青主題所引用的聖經章節所提示：信仰的生根修建是「在他內」（哥 2:7），因此，在世青的各種活動中，年青人不單彼此相遇，與教會相遇，而且是與主自己相遇。祂是我們信仰的基礎，是世青慶祝的最深理由，是帶來歡樂的最終原因。因著主，信仰不是一套得救理論或者人生哲學，而是一份關係，世青周內的教理講授談論的就是祂，大會安排的修和聖事就是與祂和好，公拜苦路是感念祂的苦難和慈愛，彌撒聖祭慶祝祂給我們的救恩，年青人自發安排的種種表演，全部也都離不開祂。所以，由此看來，普世青年節實在是一個慶節，來自世界各地分享同一個天主教信仰的年青人，慶祝主就在他們中間。

一個旅程

本屆世青在西班牙馬德里舉行，由香港到馬德里，當然是一個旅程，但除了地理上的意義外，我們也可以從年青人的轉變和成長中來了解世青作為旅程的意義。

一個年青人參加世青，報名時自然興奮莫名，一鼓作氣，之後他要學會堅持，懂得確立目標，因為由報名到出發，經過短則

半年，長則一年的時間；他要學會選擇，懂得安排優次，因為在這準備期間，他要自己的生活日程中，安排時間參與大大小小的培育活動；他要學會奮鬥，懂得為實現理想而努力，因為為不少年青人來說，需要的費用是要籌措的、積蓄的，即使有贊助，也不願毫無付出的接受；他要學會合作，懂得與人相處，因為在前赴世青的旅程，他不是孤身上路。因此，可以說，雖然世青還未出發，但世青的旅程，由報名的一刻已經開始！

傳統的旅程故事，都有一個大概的固定模式，講一個年輕主角，無甚能力、地位，但憑堅毅的意志和旅程上偶遇的朋友相助，經過千辛萬苦，終於到達他要去的地方，完成他要做的事情，而他自己亦在旅程之後，變得成熟長大。

參與世青的年青人，其實也是踏上類似的旅程，除了前面所提及的轉變之外，世青的經驗還能夠開拓他們的視野，加深他們的信仰。當參加過一台幾十萬，甚至過百萬人參與的感恩祭後，他們對教會的普世性必然有不一樣的感受；當接觸到其他種族的年青教友，以不同的方式來表達同一的信仰後，他們對信仰的多元性和一致性，必然有更深的體會；當發現到信仰原來可以如此深刻地影響著萬千青年的生命時，他們自己的生命亦必然會有所轉化。

當然，不是世青的所有經驗都是正面的，在這旅程上，年青人會遇到困難和考驗。與幾十萬人擠在一個陌生的城市裡，要有秩序、友善而有愛德地處理食、住、行的問題，絲毫都不容易，包括一起祈禱，一起參與禮儀的時候。上次參加世青的經驗，使我難以忘懷。那是在羅馬，千禧年的時候，我的團體一早便到達了在翌日要舉行教宗彌撒的地方，當時烈日當空，在偌大的場地裡，我們找到了幾棵大樹，於是在涼蔭下安頓下來，正在慶幸上

主對我們特別優待時，其他團體，不同國籍的青年陸續抵達，他們當然也希望能找個比較舒服的地方，因此向我們這邊靠攏，就在此時，我的團體之中竟有人喊說：「快！把我們的行裝背囊圍起來，不要讓他們靠過來，免得我們擠得辛苦！」。

要實踐彼此相愛的誠命，何其困難啊！可是，這些「他們」、「其他人」，也是天主所造、所愛的，甚至是與我們分享同一信仰的天主教徒啊！毫不諱言，要在一起擠公車去拜苦路的場地時禮讓，要在爭取有利位置一睹教宗風采時斯文，要在見到別人插隊不守秩序時克制，真的很難。然而，這些都是我們實踐彼此相愛的時刻哩！

當教宗若望保祿二世確立普世青年節作為教會裡經常性的全球性活動時，他這樣說：「普世青年節是天主賜的機會，讓我們人生旅途中停下來充電，讓青年們檢視他們深沉的抱負與渴望，提昇對教會的歸屬感，宣示共同的信仰，並促成其勇敢明智的選擇；俾使在聖神有力而溫和的指引下，掌握未來歷史的軌跡」（轉載自香港教區青年牧民委員會網頁）。很明顯的，教宗希望世青能成為一個促使年青人成長的旅程，以天主的旨意作為他們人生的方向。

一個運動

因著普世青年節獨有的神恩性及廣泛性，說它是一個運動，亦毫不為過，發起世青的真福若望保祿二世，本身就是一位充滿神恩，深具魅力和魄力的教會領袖。自 1986 年起，他確立了每年世青節的舉行，每兩三年一次，為全球性的，在某一個城市，其他年份則在個別教區於基督苦難主日（舊稱：聖枝主日）舉行。

雖然世青有由上（教宗）而下的官方色彩，並且也建立起一些制度性的活動，例如：教理講授、公拜苦路、修和聖事和教宗彌撒等，但它始終展現出豐富的神恩性，這是為什麼數十萬計的年青人會被它所吸引的緣故之一。

組團前赴世青的各個地方團體，不管是教區、堂區、修會或其他，都會在行程安排上，帶出自己的神恩和特色，有提早到當地作生活體驗的，有特意到修院靜地做靈修退省的，有繞道造訪會祖故地、感受修會精神的。

抵達當地，年青人的活力和神恩，更是顯露無遺。不少團體都會提供場地，讓來自各地的年青教友以不同的方式慶祝信仰，流露對主的愛。以方濟會為例，本屆的世青周內，在馬德里市中心的方濟大殿，會一連四天舉行名為「方濟山莊」的活動，開放大殿給各地方濟青年作表演、交流、共聚和祈禱之用。其實，除了這些有規模的，事先安排的活動之外，在馬德里的街頭市集，相信只要有年青人聚首，就必定有他們的吵聲、歌聲和禱聲。

除了顯而易見的神恩性之外，說世青是一個運動，亦是因為它牽涉的廣和影響的深。表面看來，它只是一個針對年青人的活動，但發展至今，明顯地它已經成爲一個涉及教會內外的國際性盛事，全球性運動。今時今日，相信沒有那一個教區或修會是不組團參加世青的。至於參加的人數，雖然會因應不同的舉辦城市而有所改變，但基本上由幾十萬至過百萬是少不了的。因此，爲當地政府也是頭等大事，另一方面，年青人參與世青的意欲也是按年遞增，以香港爲例，今年雖然要遠赴西班牙的馬德里，卻竟然有八百多人參加，破了歷年紀錄。

世青作為一個活動，它的影響亦是深遠的，就說年青人吧，很多在世青之後，信仰加深了，與主、與教會的關係強化了，其中不乏有決意獻身修道或投身更多教會服務的，又或者找到靈性上志同道合的好友，甚或遇上一位可以付托終生的伴侶，世青成了他們人生重要的一站，一個轉捩點。

世青固然對年青人有所影響，然而，影響時常是雙方面的。教會方面，籌辦的當地教區，在各地組團參與的大小團體，其實都會在不同層面上受到影響，他們對年青人的接觸肯定多了，會有更深的認識和瞭解，因而在他們日後製定發展方向，關注事項時，必然會作出相應的調整。還有，在接觸年青人的過程中，他們自己亦會變得年青，感染到年青人的活力和創意。聞說不少籌辦過世青的教區，在世青之後，都有不同程度的更新和信仰復興的現象。

結論

本文執筆之時，距離馬德里世青周已經剩下不足一個半月了，相信每位參加者的心情都是如箭在弦，十分期待和興奮，自己也是其中之一。究竟這會是一個慶節，一個旅程，一個運動或者兼而有之呢？希望在再次陪同年青人參與的過程中，能有更深的體會！